

ОСНОВНЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ИСТОЧНИКИ ПО ГЕНЕАЛОГИИ КРЕСТЬЯНСКИХ РОДОВ ВЕРХОСОСЕНСКОГО УЕЗДА. ПРОБЛЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

И.В. Чуриков,
г. Москва

В данной работе автор дает ссылки и кратко характеризует исторические источники находящиеся на хранении в различных архивах РФ, способствующие восстановлению и изучению истории крестьянских родов города Верхососенска и его уезда в период с 1647 по 1919 годы. Рассматривает изучение истории семьи как основной мотив вовлечения старшеклассников в краеведческую исследовательскую работу.

Ключевые слова и фразы: *Верхососенск, основные генеалогические источники по Верхососенску, фамилии верхососенцев, численность населения Верхососенска, сословия, историография верхососенской генеалогии.*

Генеалогия, одна из интереснейших вспомогательных исторических дисциплин, на мой взгляд, очень мало используемая в деле популяризации краеведения и привлечения старших школьников к исследовательской работе. Как мне кажется, очень важно, чтобы уроки истории родного края не носили абстрактный характер, а вовлекали подростков в поисковую работу, позволяли ярче воспринимать историю большой страны через историю своей семьи.

По мере сил и возможностей на протяжении двух десятков лет я ищу материалы, относящиеся к истории Верхососенска, обращая особое внимание на документы, включающие в себя именные списки жителей. Некоторые из них обработаны и частично опубликованы в сборнике «Белгородская черта», переданы в администрацию и школу села Верхососны. Однако до полного завершения работы должно пройти еще немало времени.

Тем же, кто включился в поисковую работу недавно и не готов ждать, данная статья должна стать нитью Ариадны, позволяющей быстрее достичь поставленной цели, не заблудившись в лабиринте архивных фондовых описей.

Приступая к работе, необходимо помнить: источники по генеалогии Верхососенска делятся на два больших блока.

В первый входят документы с момента основания города по 1764–1766 годы. Во второй, с 1850 года по 1919 год.

Между ними пропасть в 80 лет, представленная только частично сохранившейся Ревизской сказкой 1795 года. Если ваши предки жили в Пятницкой слободе, то вам повезло – исследование не окажется сложным. Во всех остальных случаях предстоит долгая кропотливая работа с неизвестным финалом.

Основные источники XVII–XVIII вв.

Первый из сохранившихся источников датирован августом 1647 г. «Строельная книга Нового Царева Алексеева города»¹, отсутствие Верхососенска в названии документа не должна вводить исследователей в заблуждение. Первые годы существования город управлялся новооскольским воеводой, и лишь в 1649 году был выделен в отдельную административную единицу. Включает в себя поименный список воинов, определенных «на вечное житье» в данном городе с описанием расположения места выделенного для строительства двора. Документ ранее был опубликован мной в сборнике «Белгородская черта»².

Еще один чрезвычайно важный документ периода зарождения города Верхососенска датирован сентябрем 1647 г. «Списки служилых людей разных чинов и городов, набранных на вечное житье в города новый Царев Алексеев и Верхососенск...»³ дают полную информацию о том, служилыми людьми каких городов заселялась крепость. Данная информация позволяет расширить зону поиска, найти дальних родственников в городах выхода, сформировать карту миграции населения в Верхососенск. Материалы опубликованы И.В. Якуниным в статье «Судьбы служилых людей Верхососенского уезда 17 века и их потомков. Формирование родовых фамилий у населения юго-востока Белгородской области. (Заметки исследователя)»⁴.

«Окладная книга церковей города Верхососенска и уезда»⁵ подводит итог первым пяти годам существования города. К 1653 году окончательно формируется пофамильный состав гарнизона. В списках прихожан не упоминаются

«нетчики» и бежавшие. Документ опубликован в шестом выпуске сборника «Белгородская черта»⁶.

«Расписной воеводский список Верхососенского острога»⁷ на 31 марта 1670 года направлен в Белгородский разряд принявшим к управлению Верхососенский острог воеводой Савелием Богдановичем Полянским. Помимо описания крепости и запасов ядер, свинца и пороха приводится список гарнизона с упоминанием родственников мужского пола, количеством четей поместной земли, отмечается наличие коня и вида вооружения. Документ подготовлен к печати.

«Крестоприводная книга по ... Верхососенску»⁸ на 1682 год. Документ не обработан. Ранее не публиковался.

«Списки («деланы с разборных книг») служилых людей городов Нового Оскола, Верхососенска и Лебеядни»⁹ на 1688 год. Документ не обработан и ранее не публиковался.

Тот же список личного состава по переписным книгам стольника и воеводы Митрофана Данилова приводится в «Годовой сметной книге городов ведавшихся Белгородским столом»¹⁰ на 1687 год. Опубликован В.М. Жигаловым и Д.Е. Евсюковым в двухтомнике «Белгородская черта: крепости и гарнизоны» в 2021 году (издательство «Константа»).

Последним документом XVII века по личному составу Верхососенска являются «Сказки о службе, семейном составе и имущественном положении, поданные в Верхососенске на съезде двора стольнику Ивану Лаврентьевичу Усову Верхососенцами: начальными людьми солдатского строя, копейщиками, рейтарами, солдатами, детьми боярскими, станичниками, стрельцами, полковыми казаками и пушкарями»¹¹. В Верхососенске и уезде было собрано более 630 сказок, что соответствует имевшемуся в городе и уезде количеству домовладений. Поименные списки позволяют с высокой точностью произвести подсчет населения на апрель 1697 года. Указан род службы, количество поместной земли, место ее расположения, состав семьи (мужское население), количество лет детей и подростков. Документ подготовлен к печати.

Документы начала XVIII века, хранящиеся в ГАВО

В соответствии с территориальным делением Российской империи Верхососенск с 30-х годов XVIII века и вплоть до 1954 года, за исключением десятилетия вхождения в Цен-

трально-Черноземную область, относился к ведению Воронежских губернаторов.

В Государственном архиве Воронежской области, с точки зрения генеалогического поиска, особое внимание привлекают два фонда: И-18, в котором собраны все сохранившиеся Ревизские сказки, и И-304 «Верхососенская приказная иба».

Документы фонда И-304 относятся к временному отрезку с 1702 по 1712 годы. Наибольший интерес вызывает «Переписная книга Верхососенского уезда 1710 года»¹², в которой собраны посемейные списки города и уезда. Документ сам по себе информативен и интересен для изучения, но получить его для ознакомления в читальном зале архива за все время исследования так и не получилось. В связи с ветхостью, его выдача запрещена, цифровая копия не сделана, и ознакомиться с ней в системе АИС ГАВО не получится.

Там же хранятся «Царские грамоты и указы о посылке ратных людей на строительные и корабельные работы, земельных владениях в уезде. Переписная книга Верхососенского уезда»¹³. Особый интерес вызывают документы, связанные с отправкой верхососенцев «на строительство Троицкой крепости на Таган Рогу», а также для «ведения стругового дела» в город Осеред. Упомянуты большое количество имен и фамилий фамилий. Прекрасный вспомогательный материал при составлении родословных росписей.

Ревизские сказки, находящиеся на хранении в РГАДА

В Российском государственном архиве древних актов можно ознакомиться с материалами первых трех ревизий податного населения Верхососенска. На сегодняшний день все Ревизские сказки отцифрованы и в читальном зале всегда есть свободный компьютер для работы с ними.

Материалы I ревизии:

«Сказки служилых людей (городовой, пушкарской, станичной, бобыльской службы) города Верхососенска и уезда»¹⁴ на 1719 год. К «Сказкам...» приложен именной алфавит. Материал обработан и ждет публикации.

«Сказки об утаенных и прописных служилых людях (городовой и солдатской служб, беспоместных бобылей), церковнослужителях, помещичьих крестьянах города Верхососенска и уезда»¹⁵. В основном сказки повторяют ранее

переписанные в 1719 году дворы верхососенцев с изменениями в семейном составе за прошедшее время, но есть и дворы «разными случаями» не попавшие в предыдущую ревизию.

Еще три документа представленные в фонде 350 практически не содержат имен и фамилий, но в них вся статистика первой ревизии:

«Перечневые выписки и табели из дополнительных сказок 1720 года о церковнослужителях, служилых людях, казенных ремесленниках, дворовых людях, наемных людях Воронежской провинции: ... Верхососенск и уезд»¹⁶.

«Перечневые, валовые выписи и табели из сказок 1721 года о городских разночинцах (приказных служителях, служилых людях), казенных ремесленниках, церковнослужителях; сказки и доношения о прописных и утаенных помещичьих крестьянах однодворцах....Верхососенский уезд»¹⁷. Документ интересен тем, что в нем указан единственный крепостной крестьянин, принадлежавший одному из однодворцев Верхососенского уезда.

«Итоги переписи 1719 и 1720 годов по категориям населения городов Азовской губернии:..... Верхососенска»¹⁸. В документе представлена итоговая таблица по численному составу различных сословий жителей города Верхососенска и уезда.

Материалы II ревизии:

«Книга переписная города Верхососенска; однодворцев и помещичьих крестьян Верхососенского уезда»¹⁹. 1748 год. В ней представлено все население города и уезда. Имеется именной алфавит. Написана легко читаемым подчерком. Обработана и приготовлена к печати.

«Книга переписная выбывших после I ревизии однодворцев города Верхососенска, однодворцев и помещичьих крестьян Верхососенского уезда»²⁰. Представлен именной алфавит. Как и предыдущий документ легко читаем и имеет хорошую сохранность. Обработан и подготовлен к публикации.

«Книга переписная церковнослужителей, канцелярских служителей, отставных служилых людей, не положенных в подушный оклад города Верхососенска»²¹. 1748 год. В ней представлены семьи церковнослужителей и служащих приказной избы.

Довольно редкий документ 1748 года, в котором представлены ревизские сказки недавно переселившихся в уезд малороссиян. Что-то подобное я искал по Валуйскому уезду и не смог найти. «Книга переписная украинцев, под-

данных малороссиян, живущих на владельческих землях: Верхососенский уезд (Л. 353–391), Усердский (Л. 220 (об.) – 353)»²². В основном представлены крестьяне слободы Веселой князя Юсупова.

Материалы III ревизии:

Также как и материалы первых двух ревизий находятся на хранении в фонде – 350 РГАДА. Сохранность документов, в особенности касающихся жителей самого Верхососенска, плохая. «Сказки однодворцев г. Верхососенска и уезда»²³ описывают только треть дворов, существовавших в городе на 1763 год. Еще шесть дворов представлены дополнительно в «Сказках однодворцев города Верхососенска»²⁴. Список фамилий алфавита, значительно превышает количество вшитых в дело сказок. Документы обработаны и подготовлены к печати.

Хорошо сохранились «Сказки о помещичьих крестьянах и однодворцах Росховецкого и Завальского станов Верхососенского уезда»²⁵. Легко читаемы. Сохранность хорошая. Представленный алфавит полностью соответствует ревизским сказкам, находящимся в деле.

Документы, находящиеся на хранении в ГАБО

Один из ключевых документов любого генеалогического исследования по городу Верхососенску находится на хранении в Государственном архиве Белгородской области. «Исповедальные книги 1756–1769 г.г.»²⁶ включают в себя перепись прихожан различных церквей Палатовского, Бирюченского и Верхососенского уездов. В их числе прихожане Троицкой соборной, Ильинской и Михайловской церквей Верхососенска.

При переписи прихожан указывалось количество полных лет. Сопоставив с возрастом тех же людей по сказкам второй ревизии, я сделал вывод, что Исповедальные книги верхососенских церквей можно датировать 1766 годом. В отличие от частично сохранившихся документов третьей ревизии в «исповедках» представлен полный список жителей города.

Таким образом, поименные списки за период с 1647 г. по 1766г., представленные в виде различного рода документов, находящиеся на хранении в РГАДА, ГАБО и ГАБО, позволяют составить родословное древо практически по любой верхососенской фамилии.

Проблема исследования и ревизские сказки, находящиеся на хранении в ГАВО

Самым сложным и плохо документально представленным для исследования остается период с 1766 года по 1850 год.

Следующим после «Исповедальных книг», частично сохранившимся историческим источником, являются «Ревизские сказки однодворцев «слободы Гремячей, Данковской и Пятницкой бывшего города Верхососенска Бирюченской округи Воронежского наместничества»²⁷. Со сказками пятой ревизии можно работать, не выходя из дома, зарегистрировавшись и создав личный кабинет на сайте архива через систему АИС ГАВО.

Однако, доступность документа не решает проблему плохой сохранности материала. Из трех городских частей полностью сохранилась лишь перепись жителей Пятницкой слободы. Сказки жителей Гремячей и Данковской слобод сохранились частично, что сильно затрудняет поиск, так как следующий источник датирован 1850 годом.

«Ревизские сказки однодворцев слобод Гремячей, Данковской, Пятницкой бывшего города Верхососенска»²⁸ имеют очень хорошую сохранность, легко читаемы и доступны в системе АИС ГАВО, но из-за большого временного промежутка далеко не все найденные родственники укладываются в стройное генеалогическое древо

И здесь, в дополнение к девятой ревизии, на помощь могут прийти метрические книги.

Метрические книги церковей бывшего города Верхососенска, находящиеся на хранении в ГАВО

В фонде – 167 Государственного архива Белгородской области хранятся метрические книги «Церквей Бирюченского уезда Воронежской губернии». Среди них:

Ед. хр. 38. Архангельская церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1887–1893 г.г. 274 л.

Ед. хр. 40. Архангельская церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1894–1902 г.г. 394 л.

Ед. хр. 41. Архангельская церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1903–1910 г.г. 269 л.

Ед. хр. 43. Архангельская церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1912–1918 г.г. 243 л.

Ед. хр. 39. Ильинская церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1898–1906 г.г. 248 л.

Ед. хр. 42. Ильинская церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1907–1918 г.г. 273 л.

Ед. хр. 44. Ильинская церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1882–1889 г.г. 263 л.

Ед. хр. 45. Ильинская церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1890–1896 г.г. 335 л.

Ед. хр. 46. Троицкая церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1853–1958 г.г. 137 л.

Ед. хр. 47. Троицкая церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1870–1884 г.г. 482 л.

Ед. хр. 48. Троицкая церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1885–1894 г.г. 284 л.

Ед. хр. 49. Троицкая церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1895–1906 г.г. 415 л.

Ед. хр. 50. Троицкая церковь с. Верхососны (о рождении, браке, смерти) 1909–1918 г.г. (документы за 1911. 1912. 1915 годы утрачены) 372 л.

Подводя итог вышеизложенному, хочется сказать, что все представленные исторические источники находятся на хранении в трех архивах: Российском государственном архиве древних актов, Государственном архиве Воронежской области и Государственном архиве Белгородской области. Все что мне удалось найти, прочитать, и обработать для подготовки публикаций, сделано благодаря содействию сотрудников данных архивов, грамотной консультации и хорошей функциональности читальных залов. По разным причинам не получилось в полной мере поработать в Российском Государственном военно-историческом архиве и Российском Государственном историческом архиве. Возможно, там могли бы отыскаться разного рода документы, относящиеся к периоду 1766-1850 годов, но на сегодняшний день работа далее ознакомления с электронными описями не продвинулась.

Как бы там не было, выписки, сделанные из перечисленных выше документов, в подавляющем большинстве случаев, позволят исследователю составить генеалогическое древо по любой из Верхососенских фамилий за период с 1647 года по 1918 год.

Как говорилось выше, часть материалов опубликована, некоторые дела ждут публикации, многое еще предстоит оцифровать. После завершения работы сборник документов может стать прекрасным пособием по генеалогии Верхососны для учеников местной школы. А, как известно, генеалогия своей семьи прямой путь к углубленным краеведческим исследованиям.

- ¹ РГАДА. Ф. 210. Оп. 6 д. Д. 18. Л. 76–81.
- ² Чуриков И.В. Верхососенск. Первые годы существования // Белгородская черта. Вып. 5. Белгород, 2020. С. 12–119.
- ³ РГАДА. Ф. 210. Оп. 6 д. Д. 20.
- ⁴ Якунин И.В. Судьбы служилых людей Верхососенского уезда 17 века и их потомков. Формирование родовых фамилий у населения юго-востока Белгородской области. (Заметки исследователя). URL: Pomnirod.ru.
- ⁵ РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1 д. Д. 15827.
- ⁶ Чуриков И.В. Церковное строительство в Верхососенском уезде до образования Белгородской епархии // Белгородская черта. Вып. 6. 2021.
- ⁷ РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 43. Л. 645–651.
- ⁸ Там же. Ф. 210. Оп. 7 а. Д. 95. Л. 237–245.
- ⁹ Там же. Ф. 210. Оп. 6 д. Д. 138.
- ¹⁰ Жигалов В.М., Евсюков Д.Е. Белгородская черта: крепости и гарнизоны. Т. 2. Белгород, 2020. С. 342–354.
- ¹¹ РГАДА. Ф. 210. Оп. 6 д. Д. 1616.
- ¹² ГАВО. Ф. И-304. Оп. 1. Д. 2. 176 л.
- ¹³ Там же. Д. 1.
- ¹⁴ РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 573.
- ¹⁵ Там же. Д. 574.
- ¹⁶ Там же. Д. 727. Л. 89–96.
- ¹⁷ Там же. Д. 728. Л. 301–307, 432–433, 395–418.
- ¹⁸ Там же. Д. 729. Л. 299–451.
- ¹⁹ Там же. Д. 575. Л. 140.
- ²⁰ Там же. Д. 576. Л. 70.
- ²¹ Там же. Д. 577. Л. 21.
- ²² Там же. Д. 744.
- ²³ Там же. Д. 578. Л. 162.
- ²⁴ Там же. Д. 579. Л. 6.
- ²⁵ Там же. Д. 580. Л. 486.
- ²⁶ ГАВО. Ф. 127. Оп. 1. Д. 13.
- ²⁷ Там же. Ф. И-18. Оп. 1. Д. 150.
- ²⁸ Там же. Д. 328.

